
物理模拟试卷
物   理

时间：120分钟     分值：150分 

一、本题共10小题，每小题4分，共40分。1--5题中：在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的；6--10题中：在每小题给出的四个选项中，至少有两个选项是正确的；选对得4分，选不全但选项正确得2分，不选或选错得0分。

1．2002 年诺贝尔物理学奖中的一项是奖励美国科学家贾科尼和日本科学家小柴昌俊发现了宇宙 X 射线源． X 射线是一种高频电磁波，若 X 射线在真空中的波长为λ，以 h 表示普朗克常量，c表示真空中的光速，以 E 和 p 分别表示 X 射线每个光子的能量和动量，则：郝双
A.E= EQ \F(hλ,c) ，p=0      B.E= EQ \F(hλ,c) ，p=
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     C.E= EQ \F(hc,λ) ，p=0      D.E= EQ \F(hc,λ) ，p= EQ \F(h,λ) 
2．钴
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Co俘获中子后变成放射性同位素
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Co发生β衰变后变成镍同位素
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这种新形成的镍处于激发态，当它过渡到稳定态将要放出下列哪种射线 郝双
A ．α射线       B ．β射线      C . γ 射线        D . X 射线

3．对于一定质量的理想气体，可能发生的过程是

A．等压压缩，温度升高
      B．等温吸热，体积不变

C．放出热量，内能增加
      D．绝热压缩，内能不变
4．给额定功率为60W、额定电压为220V 的白炽灯泡加上如图所示的电压，恰使灯泡正常发光，则所加电压 U0的大小最接近于 
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A．440V                   B．350V   
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C．310V                   D．220V

5．为了连续改变反射光的方向，并多次重复这个方向，方法之一是旋转由许多反射镜面组成的多面体棱镜（简称镜鼓）．如图所示，当激光束以固定方向人射到镜鼓的一个反射面上时，由于反射镜绕垂直轴旋转，反射光就可以在屏幕上扫出一条水平线．依次，每块反射镜都将轮流扫描一次．如果要求扫描的范围 0 ～ 450 ，且每秒钟扫描 48 次，那么镜鼓反射镜面的数目和镜鼓旋转的转速分别为郝双
A．8， 360r / min   B．12，240r / min    C．16，180r / min    D．32，360r / min 

6．下列说法中正确的是 

A．物体分子间距离减小，分子力一定增大 

B．物体分子间距离增大，分子势能可能增大       

C．扩散现象表明分子间不存在引力

D．质量、温度均相等的两个物体，它们的内能可能不相等

7．关于多普勒效应，下列说法正确的是 

A．产生多普勒效应的原因是波源频率发生了变化

B．产生多普勒效应的原因是观察者和波源之间发生了相对运动

C．甲、乙两列车相向行驶，两车均鸣笛，且所发出的笛声频率相同，那么乙车中的某旅客听到的甲车笛声频率低于他听到的乙车笛声频率 

D．哈勃太空望远镜发现所接受到的来自于遥远星系上的某种原子光谱，与地球上同种原子的光谱相比较，光谱中各条谱线的波长均变长（称为哈勃红移），这说明该星系正在远离我们而去
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8．如图所示，斜面体 ABC 置于粗糙的水平地面上，小木块m在斜面上静止或滑动时，斜面体均保持静止不动．下列哪种情况，斜面体受到地面向右的静摩擦力

A．小木块 m 静止在 BC斜面上

B．小木块 m 沿 BC 斜面加速下滑 

C．小木块 m 沿 BA 斜面减速下滑 

D．小木块 m 沿 AB 斜面减速上滑
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9．如图甲所示，一根水平张紧的弹性长绳上有等间距  的Q′、P′、O、P、Q 质点， 相邻两质点间距离为1m，t=0时刻O质点从平衡位置开始沿y轴正方向振动，并分别产生向左和向右传播的波，O质点振动图象如图乙所示，当O质点第一次达到正方向最大位移时刻P质点刚开始振动，则

   A．当波在绳中传播时，波速为1m／S

B．若O质点振动加快，波的传播速度不变

C．P′、P两点距离为半个波长，因此它们的振动步调       始终相反

   D．当Q′点振动第一次达到负向最大位移时，O质点的运动路程为25cm

10．在金属中存在大量的价电子（可理解为原子的最外层电子），价电子在原子核和核外的其他电子产生的电场中运动．电子在金属外部时的电势能比它在金属内部作为价电子时的电势能大，前后两者的电势能差值称为势垒，用符号 V 表示．价电子就像被关在深为 V 的方箱里的粒子，这个方箱叫做势阱，价电子在势阱内运动具有动能，但动能的取值是不连续的，价电子处于最高能级时的动能称为费米能，用 Ef表示．用红宝石激光器向金属发射频率为ν的光子，具有费米能的电子如果吸收了一个频率为ν的光子而跳出势阱，则

A．具有费米能的电子跳出势阱时的动能 EK=hν－V + Ef 
B．具有费米能的电子跳出势阱时的动能 EK=hν－V－Ef 

C．若增大激光器的发光强度，具有费米能的电子跳出势阱时的动能增大 

D．若增大激光器的发光强度，具有费米能的电子跳出势阱时的动能不变

二、本题共 2 小题，共 20 分．把答案填在答题卡相应的横线上或按题目要求作答．
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11．（8分）如图，画有直角坐标系Oxy的白纸位于水平桌面上，M是放在白纸上的半圆形玻璃砖，其底面的圆心在坐标的原点，直边与x轴重合，OA是画在纸上的直线，P1、P2为竖直地插在直线OA上的两枚大头针，P3 是竖直地插在纸上的第三枚大头针，α是直线OA与y轴正方向的夹角，β是直线OP3与y轴负方向的夹角，只要直线OA画得合适，且P3的位置取得正确，测得角α和β，便可求得玻璃得折射率。

某学生用上述方法测量玻璃的折射率，在他画出的直线OA上竖直插上了P1、P2两枚大头针，但在y<0的区域内，不管眼睛放在何处，都无法透过玻璃砖看到P1、P2的像，他应该采取的措施是___________ _ ____    __                           _                             _.若他已透过玻璃砖看到了P1、P2的像，确定P3位置的方法是                                                             .

若他已正确地测得了的α、β的值，则玻璃的折射率n=____________________.
 12．(12分）要测量一只电压表的内阻 Rv ，提供的仪器有：待测电压表 V （量程0～3V ，内阻约为 10kΩ ）；电阻箱 R （阻值0～9999 . 9Ω ) ；滑动变阻器 R ' （阻值0～20Ω，额定电流 1A ) ；滑动变阻器R''（阻值0～1700Ω，额定电流 0 . 5A ) ；电源 E （电动势约 6V ，内阻约0.5Ω) ；开关 S 及导线若干． 
⑴请从上述仪器中选择适当的仪器设计测量电路，在答题卡上画出电路图，图中电阻要标明符号．
⑵写出完成接线后的简要测量步骤，并说明实验中应测量的物理量．
⑶Rv 的表达式（用测得的物理量表示）： Rv = ____▲____

三、（第 13 小题）本题满分 14 分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
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13．（14分）图示为—倾角θ＝30°的传送带装置示意图，绷紧的传送带在A、B间始终保持v＝1m/s的恒定速率向上运行，一质量m＝2kg的物体无初速地放在A处，传送带就将物体传送上去．设物体与传送带间的滑动摩擦力f = 0.6mg，AB间的距离l＝4m，g取10m/s2．求物体从A处传送到B处所需的时间t．

某同学根据以上条件，提出一种计算时间t的方法：    由
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请判断上面的解法是否正确，并说明理由．如果正确，请代入数据计算出结果；如不正确，请给出正确的解法和结果．

四、（第 14 小题）本题满分 14 分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．

14．（l4分）如图所示，一质量为 m 、电荷量为 q 的带电粒子在匀强磁场中运动，粒子速度大小为 v ，速度方向与磁场方向垂直，磁场的磁感应强度为 B ，粒子重力不计．
⑴带电粒子一定在垂直于磁场方向的平面内做匀速圆周运动，试说明理由．
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⑵请推导带电粒子在磁场中做匀速圆周运动的周期．

五、（第 15 小题）本题满分 15 分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
15．（15分）如图所示，一个带有1/4圆弧的粗糙滑板A，总质量为mA=3kg，其圆弧部分与水平部分相切于P，水平部分PQ长为L=3.75m．开始时A静止在光滑水平面上，有一质量为mB=2kg的小木块B从滑板A的右端以水平初速度v0=5m/s滑上A，小木块B与滑板A之间的动摩擦因数为μ=0.15，小木块B滑到滑板A的左端并沿着圆弧部分上滑一段弧长后返回最终停止在滑板A上。

（1）求A、B相对静止时的速度大小；
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（2）若B最终停在A的水平部分上的R点，P、R相距1m，求B在圆弧上运动过程中因摩擦而产生的内能；

六、（第 16 小题）本题满分 15 分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
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16．（15分）如图，一绝缘细圆环半径为r，环面处于水平面内，场强为E的匀强电场与圆环平面平行。环上穿有一电量为＋q、质量为m的小球，可沿圆环做无摩擦的圆周运动。若小球经A点时速度的方向恰与电场垂直，且圆环与小球间沿水平方向无力的作用（设地球表面重力加速度为g）。则：
⑴小球经过A点时的速度大小vA是多大？

　  ⑵当小球运动到与A点对称的B点时，小球的速度是多大？

圆环对小球的作用力大小是多少？

七、（第 17 小题）本题满分 16 分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
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17．（16分）一轻绳一端连接一小球，另一端固定在悬点上．整个装置处于真空室内．开始时小球静止在最低点，一方向水平的冲量I1在极短时间内作用到小球上，使小球在竖直面内来回摆动，如图示中①．此后，当小球某一次摆动到最高点时，又有另一方向水平的冲量I2在极短时间内作用到小球上，此后小球在水平面内做匀速圆周运动，如图中②，而且绳子的拉力大小与前面小球在摆动过程中绳子拉力的最大值相等．求冲量I1和冲量I2大小的比值
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八、（第 18 小题）本题满分 16 分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题．答案中必须明确写出数值和单位．

18．( 16 分）两条彼此平行间距 l=0.5m 的光滑金属导轨水平固定放置，导轨左端接阻值 R =2Ω 的电阻，右端接阻值 RL=4Ω的小灯泡，如图（a）所示．在导轨的 MNQ P矩形区域内有竖直向上的匀强磁场， MP的长 d =2m , MNQP区域内磁场的磁感应强度 B 随时间 t 变化如图（b）所示．垂直导轨跨接一金属杆，金属杆的电阻r=2Ω，两导轨电阻不计．在t=0时，用水平恒力 F 拉金属杆，使金属杆由静止开始从 GH 位置向右运动，当金属杆从 GH 位置运动到PQ 位置的过程中，小灯泡的亮度一直没有变化．求： 
⑴通过小灯泡的电流 I 
⑵水平恒力 F 的大小
⑶金属杆的质量 m 


答卷纸

时间：120分钟。  总分：150分   组卷：陈安  审校：毕传平  20060519


11．                                                               (3分)
                                                               (3分)
n=                    (2分)
12．⑴在右方框中作图（4分）
⑵                                                
____________________                       （2分）
⑶Rv = _____                （2分）
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参考答案
一．
1.D   2.C  3.C   4.B   5.C   6.BD   7.BD  8. BC   9. ABD  10.AD

二．
11．在白纸上另画一条与y轴正方向的夹角较小的直线OA，把大头针P1、P2竖直地插在所画的直线上，直到在y<0的区域内透过玻璃砖能看到P1、P2的像.

    插上P3后，P3刚好能挡住P1、P2的像.
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12.（1）电路如图所示
（2）合上开关S，将电阻箱R阻值调为零，移动R'滑片，使电压表满偏，然后在不移动滑片的情况下，调节电阻箱，使电压表为其量程值的2/3，此时电阻箱的示数为R

（3）RV=2R

13．（14分）
上面的结果是错误的，因为物体并不是全过程都做匀加速运动．（4分）
正确的解法是：
物体开始时做匀加速运动，由牛顿定律得加速度
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         ①（2分）
物体从静止运动到速度等于v经过得时间为t1，则
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t1时间内物体的位移 
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[image: image15.wmf]l

S

<


，物体此后做匀速向上运动，匀速运动时间
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                ④（2分）
因此，物体从A处传送到B处所需的时间
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                ⑤（2分）
14. （14分）解答： ⑴．垂直射入匀强磁场的带电粒子，它的初速度和所受洛伦兹力的方向都在跟磁场方向垂直的平面内，没有任何作用使粒子离开这个平面，所以粒子只能在这个平面内运动                      ①     (3分)．                                             
洛伦兹力总是跟粒子的运动方向垂直，不对粒子做功，它只改 变粒子运动的方向，而不改变粒子的速率，所以粒子运动的速率v 是恒定的②     (2分)

这时洛伦兹力F＝qvB 的大小不变，即带电粒子受到一个大小不变、方向总与粒子运动方向垂直的力，因此带电粒子做匀速圆周运动, 其向心力就是洛伦兹力．  ③   (2分)

⑵粒子做匀速圆周运动所需的向心力F=m eq \f(v2,r)  是由粒子所受的洛伦兹力提供的，所以qvB=m eq \f(v2,r) 由此得出  r= eq \f(mv,qB)    ④         (3分)

对于做匀速圆周运动而言有周期公式
T= eq \f(2πr,v)          ⑤      (2分)

将r= eq \f(mv,qB) 代入便得到   

T= eq \f(2πm,qB)                     ⑥      (2分)

15．（15分）（1）小木块B从开始运动直到A、B相对静止的过程中，系统水平方向上
动量守恒，有    
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（2）B在A的圆弧部分的运动过程中，它们之间因摩擦产生的内能为Q1，B在A的水平部分往返的运动过程中，它们之间因摩擦产生的内能为Q2，由能量关系得到
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16. （15分）⑴小球在水平面内沿圆环作圆周运动
由题意，在A点电场力提供向心力：
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所以：
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⑵球从A到B点的过程中，由动能定理：
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所以：
[image: image26.wmf]m
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球在B点受到圆环作用力F的水平分力为Fx，则：  
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又圆环对球作用力F的竖直分力大小等于小球的重力，所以：
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17．（16分）
设小球质量为m，绳子长度为l，最大摆角为θ．在第一过程中
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   小球摆动过程机械能守恒
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         ②（2分）
   小球在最低点时绳子拉力最大
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               ③（3分）
   小球在水平面内做匀速圆周运动，小球速度大小为v2．
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 设绳子拉力为F，则
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   小球的向心力
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          ⑥（3分）
   圆周半径
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联立以上各式并将
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18．（16分）解：（1）当F力作用下，棒未运动到磁场区时，磁场变化导致电路中产生电动势。电路为r与R并联，再与RL串联，R总＝5Ω，此时电动势E= eq \f(ΔΦ,Δt) = eq \f(ΔB,Δt) dl=0.5×2×0.5V=0.5V

通过小灯泡的电流为：I＝ eq \f(E,R总) =0.1A.

（2）当力F作用下，棒运动到磁场区时，是由于导体棒切割磁感线产生电动势，电路为R与RL并联，再与r串联，此时电路的总电阻：R总'＝ eq \f(4×2,4+2) ＋2＝ eq \f(10,3) Ω(实际上，如棒运动到磁场区时，磁场仍在变化，过一会，若磁场不再变化，显然这两种情况，灯泡的亮度应不同，既然是相同的，可见，感生与动生电动势必不同时存在，而且棒刚进入磁场时B便不发生变化，即棒进入磁场时刻为t=4s)由于灯泡中电流不变，所以灯泡的电流IRL=0.1A，则流过棒的电流为I总＝0.3A，棒受安培力为：FA=IlB＝0.3×0.5×2＝0.3N，灯泡中电流不变，知棒必匀速运动，由平衡知：外力F有：F=FA＝0.3N。
（3）分析动生电动势，则E＝I总R总'=0.3× eq \f(10,3) =1V

而本身E=Blv  所以棒速度为：v=1m/s

由图象知：棒受恒力F由静止开始运动到4s时，速度变为v＝1m/s，由动量定理有
Ft=mv  m= eq \f(Ft,v) =1.2kg. 

·





·





·





 α





O





β 





P3





 x 





 y 





P2





P1





M





A





� EMBED PBrush  ���











θ





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





v





� EMBED Flash.Movie  ���





A





+q





B





m





va





E











� EMBED PBrush  ���





1ABCD





2ABCD





3ABCD





4ABCD





5ABCD





6ABCD





7ABCD





8ABCD





9ABCD





10





ABCD











θ





13．（14分）











×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





v





14．（14分）





� EMBED Flash.Movie  ���





15．（15分）





A





+q





B





m





va





E





16．（15分）











17．（16分）





18．（16分）





E





S





R'





R





V





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





v





f









_1209542324.unknown

_1209542551.unknown

_1209542599.unknown

_1209543267.unknown

_1209543422.unknown

_1209560094.unknown

_1209542624.unknown

_1209542642.unknown

_1209542652.unknown

_1209542634.unknown

_1209542616.unknown

_1209542575.unknown

_1209542586.unknown

_1209542564.unknown

_1209542478.unknown

_1209542511.unknown

_1209542537.unknown

_1209542502.unknown

_1209542404.unknown

_1209542465.unknown

_1209542361.unknown

_1209393420.unknown

_1209542221.unknown

_1209542259.unknown

_1209542309.unknown

_1209542244.unknown

_1209542128.unknown

_1209542206.unknown

_1209542105.unknown

_1209041149.unknown

_1209046154.unknown

_1209046200.unknown

_1209041195.unknown

_1209041084.unknown

_1209041130.unknown

_1203916949.unknown

_1205509715.bin

